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บทที่ 4 
วิธีการศึกษา 

 
4.1  แบบจําลองท่ีใชในการศึกษา 

ในการศึกษาไดทําการประยกุต แบบจําลองเสนพรมแดนเชิงเฟนสุม (Stochastic Frontier 
Method) โดยท่ีแบบจําลองเบ้ืองตนไดใชขอมูลภาคตัดขวาง (Cross-Section Data) ซ่ึงวิธีการนี้
สามารถหาความไมมีประสิทธิภาพทางเทคนิคประมาณจากขอบเขตการผลิต ซ่ึงฟงกช่ันการผลิต
ของธุรกิจประกันชีวิตจะอยูในรูปแบบลอการิทึมอดิศัย ดงันี้ 
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      i = 1 , 2 , 3 ,……, n 
      t = 1 , 2 , 3 ,……, n 
โดยท่ี  

itY  คือ เบ้ียประกนัรับสุทธิบวกกับรายไดของบริษัทประกันชีวิตจากการลงทุนอ่ืนๆ (บาท) 

itX1 คือ จํานวนพนกังาน  (คน)  

itX
2

คือ  คาจางหรือคาบําเหน็จของบริษัทประกันชีวิต (บาท) 

itX
3

 คือ  คาใชจายในการดําเนินงานและคาใชจายอ่ืนๆ นอกเหนือจากคาเงินเดือน   คาจาง

และคานายหนา 
t       คือ ตัวแปรโนมเวลา 

itv   คือ ความคลาดเคล่ือนท่ีเกิดจากปจจยัภายนอก )](0,N~i[u 2
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itu  คือ คาท่ีแสดงความไมมีประสิทธิภาพทางเทคนิค โดยสมมติใหมีการกระจายแบบปกติ

ตัดปลาย truncated-normal )],it(ZN~i[u 2
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ในการคํานวณแบบจําลองเสนพรมแดนเชิงเฟนสุม มีแบบจําลองท่ีอธิบายความไมมี
ประสิทธิภาพทางเทคนิค (Inefficiency Effects) คือ 
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เม่ือ jitZ  เปนตัวแปรท่ีใชอธิบายความไมมีประสิทธิภาพทางเทคนิค ในท่ีน้ีประกอบดวย 

1
Z  คือ ขนาดบริษัทประกันชีวติ โดยใชเบ้ียประกันรับสุทธิเปนตัวแทนของขนาด เพ่ือ

พิจารณาผลของขนาดท่ีมีผลตอประสิทธิภาพ 

2
Z คือ  สวนแบงตลาด (Market Share) เพ่ือพิจารณาผลของสวนครองตลาดของบริษัท

ประกันชีวิตท่ีมีตอประสิทธิภาพ 

3
Z  คือ จํานวนปท่ีกอต้ังของบริษัท เพ่ือพิจารณาประสบการณและความม่ันคงของกิจการท่ี

มีผลตอประสิทธิภาพ 

j
δ  คือ พารามิเตอรท่ีตองประมาณคา 

itw คือ คาความคาดเคล่ือนแบบสุม ท่ีมีการกระจายแบบอิสระ มีคาเฉล่ียเทากับศูนย และ

ความแปรปรวนคงท่ีเทากับ δ2
w

σ itZitw; −≥  

 
การประมาณคาแบบจําลองตามแบบจําลองท่ี (15) และ (16) จะใชการประมาณคาแบบ 

Simultaneous ดวยวิธีความนาจะเปนสูงสุด (Maximum Likelihood ) โดยโปรแกรมคอมพิวเตอรจะ

ชวยประมาณคาพารามิเตอรของความแปรปรวน 2
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σ2
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คาพารามิเตอร γ  จะมีคาระหวาง 0 ถึง 1 ถา 0γ =  แสดงวา มีประสิทธิภาพทางเทคนิคอยูใน

แบบจําลอง 0)( 2
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σ =  ในทางกลับกัน 1γ =  แสดงวามีความไมมีประสิทธิภาพทางเทคนิคอยูใน
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4.2  ตัวแปรและแหลงท่ีมาของขอมูล 

ขอมูลท่ีใชในการศึกษาเปนขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) ประเภทอนุกรมเวลา ไดแก
ขอมูลสถิติรายปของบริษัทประกันชีวิตท้ังส้ิน 24 บริษัท ต้ังแต ป พ.ศ. 2542 – ป พ.ศ. 2547 ซ่ึงเปน
ขอมูลท่ีมีการเก็บรวมโดยกรมการประกันภัย รวมถึงขอมูลเกี่ยวกับการประกันชีวิตจากบริษัท
ประกันชีวิตตางๆ ในการศึกษา ไดใชตัวแปร ซ่ึงประกอบดวย 
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ตัวแปรผลผลิต 
เบ้ียประกันรับสุทธิบวกกับรายไดของบริษัทประกันชีวิตจากการลงทุนอ่ืนๆ เน่ืองจากเบ้ีย

ประกันรับสุทธิถือวาเปนรายไดหลักของบริษัทประกันชีวิตในฐานะผูรับประกันความเส่ียง รวมถึง
รายไดจากการลงทุนอ่ืนๆ ท่ีบริษัทไดนําไปลงทุนเพ่ือหวังผลไดมาเปนคาใชจายดานอ่ืนๆ ของ
บริษัท มีหนวยเปนบาท 
 

ตัวแปรปจจัยการผลิต 
1. จํานวนพนกังาน  เน่ืองจากเปนปจจัยในการผลิตท่ีสําคัญของภาคบริการ นับเฉพาะ

จํานวนพนักงานและผูบริหาร โดยจํานวนพนักงานเปนตัวสะทอนใหเปนถึงประสิทธิภาพการ
ทํางานของบริษัทประกันชีวติ มีหนวยเปนคน ดังน้ันความสัมพันธระหวาง จํานวนพนักงานของ
บริษัทประกันชีวิตและเบ้ียประกันรับสิทธิจะมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกัน  

2. คาจางหรือคาบําเหน็จของบริษัทประกันชีวิต เปนคาตอบแทนและแรงจูงใจใหแก
ตัวแทนหรือนายหนาบริษัทประกันชีวิต ซ่ึงเปนชองทางการจัดจําหนายท่ีสําคัญท่ีสุด ของธุรกิจ
ประกันชีวิตไปสูมือผูบริโภคหรือผูใชบริการ โดยคาใชจายสวนน้ีจะเปนตัวสะทอนใหเหน็ถึง
จํานวนผูบริโภคหรือผูใชบริการของบริษัทประกันชีวิตแตละบริษัทวามีมากนอยแคไหน มีหนวย
เปนบาท ดังน้ันความสัมพันธระหวาง คาจางหรือคาบําเหน็จของบริษัทประกันชีวิตและเบ้ียประกนั
รับสิทธิจะมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกัน  

3.  คาใชจายในการดําเนินงานและคาใชจายอ่ืนๆ นอกเหนือจาก คาเงินเดือน คาจางและคา
นายหนา อาทิ คาทํานุบํารุงรักษาอาคารสํานักงาน คาเครื่องเขียนและแบบพิมพ คาอบรมพนักงาน
เพ่ือเพ่ิมศักยภาพใหแกพนักงาน โดยคาใชจายสวนน้ีจะเปนตัวสะทอน ใหเหน็ถึงความพยายาม
รักษามาตรฐานใหลูกคาของบริษัทมีความพึงพอใจ ผานการดูแลเอาใจใสท่ีดีของพนักงานของแต
ละบริษัท มีหนวยเปนบาท ดังน้ันความสัมพันธระหวางคาใชจายในการดําเนินงานและคาใชจาย
อ่ืนๆของบริษัทประกันชีวิตและเบ้ียประกนัรับสิทธิจะมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกัน  

4.  เวลา  คือ ตัวโนมเวลาท่ีใชในหนวยผลิต แสดงถึงผลกระทบของการเปล่ียนแปลง
เทคโนโลยีตอการผลิต หรือแสดงถึงประสิทธิภาพของการผลิตของปจจัยโดยรวมท่ีเปล่ียนแปลงไป
ตลอดชวงเวลาท่ีทําการศึกษา โดยประมาณในรูปของแนวโนมเวลา(Time- Trend) 
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ตารางท่ี 4.1 แสดงทิศทางความสัมพันธของปจจัยการผลิตและปจจัยผลผลิต 

ตัวแปร 
 

ทิศทาง
ความสัมพันธ 

สมมติฐาน 
 

1
X  = จํานวนพนักงาน   เดียวกัน (+) จํานวนพนักงานเพ่ิมข้ึน 

  เบ้ียประกันรับสิทธิเพ่ิมข้ึน 

2X  = คาจางหรือคาบําเหน็จของ

บริษัทประกันชีวิต 
เดียวกัน (+) คาจางหรือคาบําเหน็จของบริษัท

ประกันชีวิต 
 เบ้ียประกนัรับสิทธิเพ่ิมข้ึน 

3
X  = คาใชจายในการดําเนินงาน

และคาใชจายอ่ืนๆ 
เดียวกัน (+) คาใชจายในการดําเนินงานและ

คาใชจายอ่ืนๆ 
 เบ้ียประกนัรับสิทธิเพ่ิมข้ึน 

 
สวนปจจัยท่ีเปนตัววัดความไมมีประสิทธิภาพในการผลิต ประกอบดวย 
1. ขนาดของบริษัท เปนตัวแปรหุน (Dummy) โดยใชเบ้ียประกันรับตรงเปนตัวแบง

ขนาดของบริษัท โดยบริษัทขนาดใหญ เบ้ียประกันรับตรงตองมีคามากกวา 10,000 ลานบาท มีคา
เปน 1 สวนโดยบริษัทท่ีมีเบ้ียประกันรับตรงนอยกวา 10,000 ลานบาท มีคาเปน 0 ท้ังน้ีบริษัทขนาด
ใหญจะเปนตัวสะทอนใหเห็นถึงประสิทธิภาพในการจัดหารายไดของบริษัท ดังน้ันถาบริษัทมี
รายไดเพ่ิมสูงข้ึนความไมมีประสิทธิภาพทางเทคนิคจะลดลง แสดงถึงความสัมพันธระหวางขนาด
ของบริษัทประกันชีวิตและความไมมีประสิทธิภาพทางเทคนิคจะมีความสัมพันธในทิศทางตรงกัน
ขาม  

2. สวนแบงตลาดของบริษัทประกันชีวิต เปนตัวสะทอนใหเห็นถึง ประสิทธิภาพในการ
ทํางานของแตละบริษัทในการเขาถึงผูใชบริการ การดแูลผูใชบริการการประกันชีวติไดเปนอยางดี 
ทําใหผูใชบริการเกิดความเช่ือม่ันตอบริษัทประกันชีวิตท่ีใชบริการ ดังน้ันถาสวนแบงตลาดของ
บริษัทประกันชีวิตเพ่ิมข้ึนความไมมีประสิทธิภาพทางเทคนิคจะลดลง แสดงถึงความสัมพันธ
ระหวางสวนแบงตลาดของบริษัทประกันชีวิตและความไมมีประสิทธิภาพทางเทคนิคจะมี
ความสัมพันธในทิศทางตรงกันขาม 

3. จํานวนปท่ีกอตั้งของบริษัทประกันชีวิต เปนตัวสะทอนประสบการณการทํางานและ
ความม่ันคงของบริษัทประกันชีวิต ดังน้ัน บริษัทท่ีมีอายุการกอต้ังยาวนานความไมมีประสิทธิภาพ
เทคนิคจะลดลง  แสดงถึงความสัมพันธระหวางจํานวนปท่ีกอต้ังของบริษัทประกันชีวิตและความ
ไมมีประสิทธิภาพทางเทคนคิจะมีความสัมพันธในทิศทางตรงกันขาม 
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ตารางท่ี 4.2 แสดงทิศทางความสัมพันธของปจจัยท่ีกอใหเกิดความไมมีประสิทธิภาพ 

ตัวแปร 
 

ทิศทาง
ความสัมพันธ 

สมมติฐาน 
 

1
Z  = ขนาดของบริษัทประกัน

ชีวิต 

ตรงกันขาม (-) ขนาดของบริษัทใหญข้ึน 
  ประสิทธิภาพเพ่ิมข้ึน 

2Z  = สวนแบงตลาดของบริษัท 

ประกันชีวิต 
ตรงกันขาม (-) สวนแบงตลาดของบริษัทประกันชีวิต

มากข้ึน 
 ประสิทธิภาพเพ่ิมข้ึน 

3
Z  = จํานวนปท่ีกอต้ังของบริษัท

ประกันชีวิต 
ตรงกันขาม (-) จํานวนปท่ีกอต้ังของบริษัทประกัน

ชีวิตมากข้ึน 
 ประสิทธิภาพเพ่ิมข้ึน 

 
4.3 อัตราสวนทางการเงินท่ีใชในการศึกษา 

สวนการวเิคราะหอัตราสวนทางการเงิน (Financial Ratio) ไดแก  
การวิเคราะหความสามารถในการทํากําไร โดยวิเคราะหอัตราผลตอบแทนข้ันตน (Gross 

Profit Margin) และอัตราผลตอบแทนจากกําไรสุทธิ (Net Profit Margin)   
การวิเคราะหการบริหารจัดการทรัพยากรโดยวิเคราะหอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยรวม 

(Return on Asset หรือ ROA )  
การวิเคราะหผลตอบแทนของเงินทุนในการดําเนินกจิกรรม โดยวิเคราะหอัตราผล 

ตอบแทนตอสวนของเจาของ (Return on Equity - ROE) ซ่ึงสามารถอธิบายลักษณะ โครงสราง
ธุรกิจและผลตอบแทนในการดําเนินงาน 
  

4.3.1 การวิเคราะหความสามารถในการทํากําไร 
o ผลตอบแทนข้ันตน (Gross Profit Margin) 

  
ยอดขาย

ดําเนินงานกําไรจากการ
=  

อัตราสวนน้ีใชวัดความสามารถในการทํากําไรข้ันตนของกิจการ โดยอัตราสวนกําไร
ข้ันตนของกิจการจะไมคํานึงถึงคาใชจายในการดําเนินงานอ่ืน ๆ  
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o ผลตอบแทนจากกําไรสุทธิ (Net Profit Margin)  

  
รายรับรวม
กําไรสุทธิ

=  

อัตราสวนน้ีเปนการวดัผลตอบแทนโดยสรุปจากการประกอบธุรกิจ จะสะทอนใหเหน็ถึง
ประสิทธิภาพในการควบคุมตนทุนการผลิต  ซ่ึงไดผลของคาใชจายในการดําเนินงานบริษัทประกัน
ชีวิต  
 

4.3.2  การวิเคราะหการบริหารจัดการทรัพยากร 
o อัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยรวม (Return on Asset หรือ ROA) 

  
วมสินทรัพยร

ดําเนินงานกําไรจากการ
=  

อัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยรวม (Return on Asset หรือ ROA) เปนตัววดัความสามารถ
ในการบริหารจัดการทรัพยากรของบริษัท ใหไดมาซ่ึงผลประโยชนและผลกําไรแกบริษัท 
 

4.3.3 การวิเคราะหผลตอบแทนของเงินทุนในการดําเนินกิจกรรม  
o อัตราผลตอบแทนตอสวนของเจาของ (Return on Equity - ROE) 

วมสินทรัพยร
กําไรสุทธิ

=  

อัตราผลตอบแทนตอสวนของเจาของ (Return on Equity - ROE) เปนอัตราสวนท่ีแสดง
ผลตอบแทนของเงินทุนท่ีเจาของเงินทุน(อาจอยูในรูปของเจาหน้ีหรือเจาของกิจการ) ใชไปในการ
ดําเนินกิจกรรมของบริษัทประกันชีวิตและควรจะไดรับ 


